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Beginn: 18:34 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/002/2024
Ende: 20:48 Uhr WP.: 2024/2029
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 12.09.2024
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Meßplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels

stattgefundene 2. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels
 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 30.08.2024 öffentlich bekannt gemacht

(§ 34 Abs. 6 GemO)

Alle Ratsmitglieder wurden am 04.09.2024 schriftlich eingeladen.
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 0
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
 Bürgermeister

Christian Burkhart  
 Beigeordneter
Ulrich Böck  
Wolfgang Engel  
 Ratsmitglieder
Michael Martin  
Pascal Braun  
Benjamin Burckschat  
Thomas Kiefer  
Klaus Kirsch  
Klaus Michel  
Sarah Schönung  
Carmen Winter anwesend ab 19:16 Uhr (TOP 4.6)
Ernst Spieß  
Thomas Dietrich  
Christiane Huber  
Nadja Messerschmidt  
Hans-Günter Gerstle  
Christine Bergdoll  
Steffen Kremser  
Christian Müller  
Manuela Rossel  
Werner Schreiner  
Matthias Dienes anwesend bis 20:00 Uhr
Dr. Dagmar Lange  
Maximilian Schwarz  
Mathias Geenen  
Matthias Gröber  
Elke Mandery  
Artur Bretz anwesend ab 18:39 Uhr (TOP 1)
 Ortsbürgermeister

Reinhard Denny  
Andreas Gerdon  
Rudolf Klotz  
Stephan Platz  
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Dominik Rubiano Soriano  
 Sachverständige

Tan Weigand  
 Verwaltung
Christina Abele  
Peter Bastian  
Dr. Sven Gütermann  
Frank Klos  
Reiner Paul  
Alexander Trapp  
 Schriftführer

Marcel Ludwig  
 Sachverständige

Günter Magin  
 
 
Abwesend:
 
 Erster Beigeordneter
Werner Kempf entschuldigt
 Ratsmitglieder
Thomas Munz entschuldigt
André Wack entschuldigt
Anja Mohra entschuldigt
Jörg Sigmund entschuldigt
Dirk Müller entschuldigt
Andrea Schneider entschuldigt
Reiner Niederberger entschuldigt
 Ortsbürgermeisterin

Marina Fess vertreten durch Thomas Dietrich
 Ortsbürgermeister

Hans-Peter Carius  
Torsten Hertel  
Harald Jentzer  
Thomas Wick  
 Verwaltung
Ingeborg Keller  
Gabi Spies  
Hans-Peter Spies  
 
 
 
 
 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Verpflichtung von Ratsmitgliedern
 2 Einwohnerfragestunde
 3 Bericht des Seniorenbeauftragten
 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter
 4.1 Haupt- und Finanzausschuss
 4.2 Werkausschuss
 4.3 Rechnungsprüfungsausschuss

 4.4 Ausschuss für Tourismus, Umwelt und Klimaschutz
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 4.5 Ausschuss für Brandschutzwesen

 4.6 Ausschuss für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule

 4.7 Wahl der Vertreter der Verbandsgemeinde in den Aufsichtsrat der Trifels Infrastruktur GmbH
 5 Benennung eines Mitgliedes für den Seniorenbeirat des Landkreises Südliche Weinstraße

 6 Fünfte Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes im Bereich Völkersweiler

Vorlage: 01/733/VIII/001/2024
 6.1 Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der Beteiligung der 

Behörden und sonstige Träger öffentlicher Belange und der vorgezogenen 

Öffentlichkeitsbeteiligung

 6.2 Beratung und Beschlussfassung über die Offenlage des Planentwurfes

 7 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Ingenieurleistungen für die Erstellung der 3. 

Fortschreibung des Flächennutzungsplanes

Vorlage: 01/734/VIII/002/2024
 8 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Defibrillatoren für die Grundschulen 

der Verbandsgemeinde
 9 Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt im "Zukunft Metropolregion Rhein-Neckar (ZMRN) 

e. V."
 10 Auftragsvergaben
 10.1 Beratung und Fassung eines Vorratsbeschlusses über die Anschaffung von Tischen und Stühlen für

den Sitzungssaal
Vorlage: 01/738/I/003/2024

 10.2 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines E-Autos

Vorlage: 01/739/I/004/2024
 10.3 Weitere Auftragsvergaben
 11 Anfragen
 12 Informationen
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 
 
 
 1 Verpflichtung von Ratsmitgliedern
 
Der Bürgermeister verließt die Verpflichtungsformel und verpflichtet Frau Nadja Messerschmidt, Frau 

Dr. Dagmar Lange, Frau Christiane Huber, Herrn Matthias Gröber sowie Herrn Ernst Spieß durch 

Handschlag als Ratsmitglieder. 
 
 2 Einwohnerfragestunde
 
Es liegen keine Fragen vor.
 
 3 Bericht des Seniorenbeauftragten
 
Der Seniorenbeauftragte, Günter Magin, trägt dem Rat seinen jährlichen Bericht vor.

Der Seniorenbeauftragte informiert den Rat darüber, dass er seine Tätigkeit zum 30.09.2024 beenden 

wird und beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder. 
 
 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter
 
Das Stimmrecht des Bürgermeisters ruht bei den Wahlen der Ausschussmitglieder.

 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig, per Akklamation zu wählen.

 
 4.1 Haupt- und Finanzausschuss
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Der Vorsitzende verliest die Liste der Ausschussmitglieder, welche der Originalniederschrift beiliegt.
 
Der Verbandsgemeinderat wählt die Ausschussmitglieder des Haupt- und Finanzausschusses einstimmig.

 
 4.2 Werkausschuss
 
Der Vorsitzende verliest die Liste der Ausschussmitglieder, welche der Originalniederschrift beiliegt.
 
Der Verbandsgemeinderat wählt die Ausschussmitglieder des Werkausschusses einstimmig.

 
 4.3 Rechnungsprüfungsausschuss

 
Der Vorsitzende verliest die Liste der Ausschussmitglieder, welche der Originalniederschrift beiliegt.
 
Der Verbandsgemeinderat wählt die Ausschussmitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses 

einstimmig.
 
 4.4 Ausschuss für Tourismus, Umwelt und Klimaschutz

 
Der Vorsitzende verliest die Liste der Ausschussmitglieder, welche der Originalniederschrift beiliegt.
 
Der Verbandsgemeinderat wählt die Ausschussmitglieder des Ausschusses für Tourismus, Umwelt und 

Klimaschutz einstimmig.
 
 4.5 Ausschuss für Brandschutzwesen

 
Der Vorsitzende verliest die Liste der Ausschussmitglieder, welche der Originalniederschrift beiliegt.
 
Der Verbandsgemeinderat wählt die Ausschussmitglieder des Ausschusses für Brandschutzwesen 

einstimmig.
 
 4.6 Ausschuss für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule

 
Der Vorsitzende verliest die Liste der Ausschussmitglieder, welche der Originalniederschrift beiliegt.
 
Der Verbandsgemeinderat wählt die Ausschussmitglieder des Ausschusses für Jugend, Grundschulen und

Volkshochschule einstimmig.
 
 4.7 Wahl der Vertreter der Verbandsgemeinde in den Aufsichtsrat der Trifels Infrastruktur 

GmbH
 
Der Vorsitzende schlägt vor, die ordentlichen Mitglieder des Werkausschusses als Vertreter der 

Verbandsgemeinde in den Aufsichtsrat der Trifels Infrastruktur GmbH zu wählen.

 
Es handelt sich um folgende Ratsmitglieder:

Herr Thomas Kiefer
Frau Carmen Winter
Herr Artur Bretz
Frau Andrea Schneider
Herr Thomas Dietrich
Herr Matthias Dienes
Herr Christian Müller

Herr Ernst Spieß
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Der Verbandsgemeinderat wählt die genannten Ratsmitglieder einstimmig als Vertreter der 

Verbandsgemeinde in den Aufsichtsrat der Trifels Infrastrutkur GmbH. 
 
 5 Benennung eines Mitgliedes für den Seniorenbeirat des Landkreises Südliche Weinstraße

 
Der Vorsitzende schlägt Frau Michaela Burckschat als Mitglied für den Seniorenbeirat des Landkreises 

Südliche Weinstraße vor. 

 
Herr Spieß beantragt die Vertagung des Tagesordnungspunktes.

 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Vertagung des Tagesordnungspunktes einstimmig, bei fünf 

Enthaltungen. 
 
 6 Fünfte Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes im Bereich 

Völkersweiler

Vorlage: 01/733/VIII/001/2024
 
In Völkersweiler ist die Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage im Nordwesten des 

Gemeindegebietes auf der Flur „Auf dem Rindfeld“ geplant. Das Plangebiet umfasst eine Gesamtfläche 

von ca. 7,04 ha.  
 
Montiert werden soll eine Süd-Anlage, so dass die Modulreihen von Osten nach Westen verlaufen.

 
Der Solarpark soll als ein Biodiversitätssolarpark gebaut werden, von dem trotz der baulichen Eingriffe in

die Umwelt ein ökologischer Mehrwert (im Vergleich zur vorherigen intensiven landwirtschaftlichen 

Nutzung) ausgeht. 
 
Ein durchgeführtes Zielabweichverfahren wurde positiv verbeschieden. Der Flächennutzungsplan muss 

entsprechend angepasst werden.
 
Das Gebiet liegt im nordwestlichen Teil des Gemarkungsbereichs der Ortsgemeinde Völkersweiler und 

ist rund 1,2 km vom Ortszentrum bzw. ca. 1 km vom Ortsrand entfernt. Im nördlichen Drittel wird das 

Gebiet von der L 495 durchlaufen. 
 
Im Rahmen der Änderung des Flächennutzungsplanes wurde die Anhörung der Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange durchgeführt. Ebenso wurde die Öffentlichkeit beteiligt.

 
Die eingegangenen Stellungnahmen und das Abwägungsergebnis des beauftragten Planungsbüros liegen 

als Anlage bei und werden in der Sitzung vorgestellt.
 
Herr Weigand vom Büro B.I.T. Stadt und Umwelt, Karlsruhe, stellt dem Rat die Planungen vor.

 
1. Der Verbandsgemeinderat beschließt Herrn Tan Weigand, Büro B.I.T. Stadt und Umwelt,

Karlsruhe, als Sachverständigen zu hören.

 
2. Der Verbandsgemeinderat schließt sich dem Abwägungsvorschlag an.

 
Beschlussfassung erfolgte mit 21 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 5
Enthaltungen.
 
3. Der Verbandsgemeinderast beschließt die 5. Änderung der 2. Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes in der Verwaltung auszulegen.

 
Beschlussfassung erfolgte mit 21 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 5
Enthaltungen.
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 6.1 Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der Beteiligung

der Behörden und sonstige Träger öffentlicher Belange und der vorgezogenen 

Öffentlichkeitsbeteiligung

 
siehe TOP 6
 
 6.2 Beratung und Beschlussfassung über die Offenlage des Planentwurfes

 
siehe TOP 6
 
 7 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Ingenieurleistungen für die Erstellung der 3. 

Fortschreibung des Flächennutzungsplanes

Vorlage: 01/734/VIII/002/2024
 
Die Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels plant die Neuaufstellung des 
Flächennutzungsplanes 2040 mit Verfahrensbeginn 2024 durchzuführen. Im Jahr 2008 erfolgte 

die Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes. Seitdem wurde der Plan mehrfach geändert und 

berichtigt. Die letzte Änderung erfolgte im Jahr 2024 mit der 4. Änderung der 2. Fortschreibung.

Im Rahmen einer erneuten Gesamtfortschreibung sollen die im Flächennutzungsplan 

dargestellten Entwicklungsziele der 13 Ortsgemeinden hinsichtlich ihrer Aktualität überprüft und

Potenziale für neue Bauflächen ermittelt werden. Weiterhin ist der zukünftige Bedarf der 

Verbandsgemeinde an Wohn- und Gewerbeflächen zu quantifizieren. Hierbei ist der aktuelle 

Planstand hinsichtlich zwischenzeitlich realisierter Baugebiete und Verkehrstrassen 
aufzuarbeiten. Auch die Vorgaben des Einheitlichen Regionalplans Rhein-Neckar sind zu 
berücksichtigen und einzuarbeiten.

Da es sich bei evtl. Neuausweisungen von Bauflächen vorrangig um Flächen im Außenbereich 

handeln wird, muss für diese Neuausweisungen eine Umweltprüfung durchgeführt und Eingriffe 

in den Naturhaushalt bewertet werden. Wir gehen von ca. zehn Neuausweisungen aus, die einer 
Umweltprüfung bedürfen.

Des Weiteren sind die Potenzialstudie für Freiflächen-Photovoltaikanlagen und das 

Einzelhandelskonzept der Verbandsgemeinde Annweiler am Tr. in die neue Fortschreibung 
einzuarbeiten.
Die Vergabe der Ingenieurleistungen bedarf einer Ausschreibung, welche derzeit durch die 
Vergabestelle vorbereitet wird.
 
Der Verbandsgemeinderat ermächtigt den Bürgermeister der Verbandsgemeinde, nach erfolgter 

Ausschreibung, dem wirtschaftlichsten Bieter, den Auftrag für die Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes zu vergeben.

 
Der Verbandsgemeinderat wird über die Vergabe unterrichtet.

 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig.
 
 8 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Defibrillatoren für die 

Grundschulen der Verbandsgemeinde
 
Der Bürgermeister informiert den Rat, dass bisher in den Grundschulen der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels bisher keine Defibrillatoren vorhanden sind, und empfiehlt die Anschaffung. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig, bei einer Enthaltung, die Anschaffung von sechs 

Defibrillatoren für die Standorte der Grundschulen zum Preis von 1.725,- € pro Gerät. 
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 9 Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt im "Zukunft Metropolregion Rhein-Neckar 
(ZMRN) e. V."

 
Der Bürgermeister informiert über den Verein „Zukunft Metropolregion Rhein-Neckar (ZMRN) e.V.“ 

und empfiehlt dem Rat, dass die Verbandsgemeinde dem Verein betritt. Der Mitgliedsbeitrag beträgt 

365,- € pro Jahr. 

 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig, bei vier Enthaltungen, dem Verein beizutreten.

 
 10 Auftragsvergaben
 
siehe TOP 10.1 und 10.2
 
 10.1 Beratung und Fassung eines Vorratsbeschlusses über die Anschaffung von Tischen und 

Stühlen für den Sitzungssaal

Vorlage: 01/738/I/003/2024
 
Bei dem aktuellen Mobiliar (Tische und Stühle) handelt es sich noch um die Ersteinrichtung des 

Sitzungssaales von Anfang der 90iger-Jahre. 
Dementsprechend weisen insbesondere die Tische, aber auch die Stühle Gebrauchs- und 

Abnutzungsspuren auf. Auch aus ergonomischer Sicht wäre es ratsam die Stühle auszutauschen.

Deshalb plant die Verbandsgemeinde die Neuanschaffung von 26 Tischen und 52 Stühlen, einschließlich 

etwaigen Zubehörs (z. B. Transportwagen für die Tische) für den Sitzungssaal.

Erste Kostenschätzungen gehen aktuell von einem Anschaffungspreis von ca. 40.000 EUR aus.

Nach Einholung von drei Angeboten, soll der Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter vergeben 
werden. 
 
Der Verbandsgemeinderat bevollmächtigt mit 18 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen 

Bürgermeister Burkhart, nach Einholung von drei Angeboten, dem wirtschaftlichsten Anbieter den 

Auftrag zu erteilen.
 
Der Rat spricht sich für das Chrommodell aus.

 
 10.2 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines E-Autos

Vorlage: 01/739/I/004/2024
 
Die Verbandsgemeinde plant die Ersatzbeschaffung eines Dienstfahrzeuges (Opel Astra EZ: 07/2001, 
Laufleistung ca. 140.000 km), welches bisher insbesondere durch den Hausmeister der 
Verbandsgemeindeverwaltung genutzt wird. 
Außerhalb der üblichen Bürozeiten der Verwaltung soll es künftig zusätzlich der Beförderung der Jugend-

und Kinderfeuerwehren der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels dienen. 

Das Fahrzeug soll, wie das bisherige auch, auf dem Gelände des Feuerwehrgerätehauses in Annweiler am

Trifels abgestellt werden. Auf dem dortigen Gebäude ist bereits seit vielen Jahren eine PV-Anlage in 

Betrieb und es soll noch zusätzlich eine E-Ladestation im Hof installiert werden.

Über den Gemeinde- und Städtebund besteht die Möglichkeit bei beteiligten Autohändler bzw. Marken 

einen Kommunalrabatt in Anspruch zu nehmen. 
Die Verbandsgemeindeverwaltung hat eine Markterkundung (Gebraucht- und Neufahrzeuge) 
durchgeführt und entsprechende Angebote eingeholt.

Die Verwaltung schlägt vor, einen Peugeot E-Rifter L2 Allure (7-Sitzer) zum Preis von 34.000 € zu 

beschaffen. Die Lieferzeit beträgt derzeit ca. 6 – 7 Monate.

Der Bürgermeister beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder.
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Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 23 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen und 1 Enthaltungen die 

Anschaffung des oben genannten Fahrzeugs. 
 
 10.3 Weitere Auftragsvergaben
 
Es liegen keine weiteren Auftragsvergaben vor.
 
 11 Anfragen
 
Herr Ernst Spieß bittet darum, die Niederschriften zukünftig wieder in Session zu stellen, sowie den 

Sitzungsbeginn bei 18:00 Uhr zu belassen. Die Mehrheit des Rates spricht sich für 18:30 Uhr aus. 

 
 12 Informationen
 

Der Vorsitzende informiert über eine Zuwendung des Landkreises für die Anschaffung einer 

Drehleiter für die Feuerwehr, in Höhe von 100.000,- €. 

 
Die Arbeiten im zweiten Obergeschoss des Gebäude Nr. 2 der Verbandsgemeindeverwaltung haben 

begonnen. 
 
Bisher liegen 44 gültige Anträge für Balkonkraftwerke vor.

 
Der Bürgermeister informiert über die Probleme mit dem Mängelmelder, welche durch den 

Softwareanbieter verursacht wurden.    
 
Der Vorsitzende informiert über die Deutschland Tour.

 
Das Trifelsbad wurde von der Kreisverwaltung offiziell abgenommen.
Die Wärmepumpe wird vor der nächsten Saison in Betrieb genommen.

 
Es wird über den Sachstand des Projektes KI 3.0, 2 Kapitel an der Grundschule Annweiler informiert.

 
Ende des öffentlichen Teils um 20:48 Uhr. 

 

 
 
 

Worüber Niederschrift

 
 
 
Der Vorsitzende
 

Der Schriftführer

 
 




